
ANNO 2025 – VERBALE N. 04

ADUNANZA DEL 26 MAGGIO 2025

CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE RAVINA ROMAGNANO

L’anno duemilaventicinque, il giorno 26 del mese di  maggio, alle ore  18:00 presso la

sala Consiglio di Ravina in Via Val Gola n. 2, a seguito di regolari avvisi, recapitati a

termini di legge  alle Consigliere e  ai Consiglieri elette/i il  04 maggio 2025, giusta la

proclamazione  fattane  il  05  maggio 2025 dal  Presidente  dell'Ufficio  centrale

circoscrizionale,  si  è  riunito  il  Consiglio  circoscrizionale  di  Ravina  Romagnano alla

presenza delle signore Consigliere e dei signori Consiglieri:

Consigliere/i Presente/Assente Entrata Uscita

CAMIN SANDRA Presente 18:00 19:10

DALLAGO LORIS Presente 18:00 19:10

FERRARIS MORENO Presente 18:00 19:10

GERI ALBERTO Presente 18:00 19:10

GIULIANI ANDREA Presente 18:00 19:10

GIULIANI MARIACAMILLA   Presente 18:00 19:10

IORI DAVIDE Presente 18:00 19:10

MICHELINI DANIELE Presente 18:00 19:10

MOSNA ALESSANDRO Presente 18:00 19:10

POSTAL KARIN Assente giustificata

VIGANO’ ANNA Presente 18:00 19:10

Assiste in qualità di verbalizzante la Segretaria circoscrizionale Ferrari Serena.

Assume la presidenza la Consigliera circoscrizionale più anziana di età, come previsto

dall’art. 8 c. 3 lett. C del Regolamento del Decentramento, Camin Sandra.

Vengono  nominati  scrutatori  la  Consigliera  Viganò  Anna  e  il  Consigliere  Mosna

Alessandro

Alle ore 18:00 sono presenti n. 10 Consigliere/i. Riconosciuta la presenza del numero

legale, la  Consigliera anziana dichiara aperta  la seduta  con il seguente ordine del

giorno:

Servizio Servizi Demografici e Decentramento

Circoscrizione Ravina Romagnano

via Val Gola, 2 I 38123 Trento
tel. 0461 889780
circoscrizione.ravina@comune.trento.it
Orario di apertura al pubblico: 
solo su appuntamento

Comune di Trento
Sede legale:  via Belenzani, 19 I 38122 Trento I C.F e P. IVA: 00355870221 | tel. 0461 884111 I fax 0461 889370 I www.comune.trento.it



1. Elezioni amministrative 04 maggio 2025. Esame delle condizioni di eleggibilità 

e compatibilità. Convalida dei Consiglieri eletti;

2. Elezioni amministrative 04 maggio 2025. Surroga di Consiglieri;

3. Art. 41 Regolamento del decentramento. Elezione del Presidente del Consiglio 

circoscrizionale;

4. Art.  44  Regolamento  del  decentramento.  Elezione  del  Vicepresidente  del  

Consiglio circoscrizionale; 

5. Art. 43 Regolamento del decentramento. Elezione n. 2 Consiglieri componenti 

Ufficio di Presidenza.

 

Punto  1)  Elezioni  amministrative  04  maggio  2025.  Esame delle  condizioni  di
eleggibilità e compatibilità. Convalida dei Consiglieri eletti;

La Consigliera che presiede informa che dal verbale dell'Ufficio elettorale centrale della
Circoscrizione n. 5 Ravina Romagnano di data 05/05/2025 risultano proclamati eletti
alla carica di consigliere circoscrizionale le signore e i signori:

• LISTA N.  3   “Partito democratico del Trentino - PSI”

1. Iori Davide

2. Michelini Daniele

3. Postal Karin

• LISTA N.  6   “Insieme per Ravina Romagnano”

1. Giuliani Mariacamilla
2. Dallago Loris

3. Geri Alberto
4. Giuliani Andrea
5. Mosna Alessandro
6. Viganò Anna

• LISTA N. 7  “Forza Italia Berlusconi presidente”

1. Ferraris Moreno

• LISTA N.  8  “Giorgia Meloni Fratelli d’Italia”

1. Camin Sandra

Specifica  che  nel  corso  della  prima  seduta,  prima  di  deliberare  su  qualsiasi  altro
oggetto, il Consiglio circoscrizionale deve procedere alla convalida  degli eletti previo
esame  delle  condizioni  di  eleggibilità  e  compatibilità  e  adottare  i  provvedimenti
conseguenti  previsti dalla normativa elettorale vigente.

Richiama a tal  proposito  la normativa vigente  sulla composizione ed elezione degli
organi  delle  Amministrazioni  comunali  e  precisa  che  le  norme  relative  alla  non
candidabilità, ineleggibilità ed incompatibilità dei Consiglieri comunali sono estese, in
quanto applicabili, ai Consiglieri della Circoscrizione. 
Precisa inoltre che la carica di consigliere comunale è incompatibile con la carica di
consigliere circoscrizionale e/o con la carica di consigliere in altra circoscrizione e che
pertanto il consigliere eletto nei due organi deve optare per una delle due cariche. 

Per quanto riguarda la Circoscrizione di Ravina Romagnano nessuno dei consiglieri
proclamati è stato eletto in Consiglio comunale e/o in altra Circoscrizione.
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Informa che a tutti  i  Consiglieri  sono stati notificati i  risultati delle elezioni e che gli
stessi  hanno ricevuto copia del Titolo II Capo III, sezione III del Codice degli Enti Locali
“Elettorato passivo, incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità”.

La Consigliera che presiede invita quindi i consiglieri, ai fini della convalida alla carica,
ad esaminare le condizioni dei Consiglieri circoscrizionali eletti ed ancora in carica per
dichiarare eventuali ineleggibilità e incompatibilità e procedere all’eventuale adozione
dei provvedimenti conseguenti. 
Comunica inoltre che le  dichiarazioni  rese dai Consiglieri  circoscrizionali  riguardanti
l'insussistenza  di  cause  ostative  all'assunzione  della  carica  sono  suscettibili  di
successivo  controllo,  ai  sensi  della  normativa  vigente  in  materia  di  dichiarazioni
sostitutive e che, qualora a seguito dell'eventuale controllo dovessero emergere cause
di  incandidabilità,  ineleggibilità  o  incompatibilità,  anche  sopravvenute,  a  carico  dei
Consiglieri, il Consiglio potrà essere chiamato ad esprimersi su di esse.

La  Consigliera  che  presiede,  considerato  che  nessuno  solleva  condizioni  di
ineleggibilità e/o incompatibilità a carico degli stessi eletti e non registrando richieste di
intervento,  pone  in  votazione  per  alzata  di  mano  la  convalida  degli  eletti  ed  in
considerazione  dell'urgenza  di  assicurare  in  tempi  celeri  la  piena  operatività  degli
organi  circoscrizionali,  ai  sensi  dell'art.  16  comma  3  del  Regolamento  del
decentramento, l'immediata eseguibilità con  il seguente risultato:

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 10

Votazione palese per alzata di mano:

Favorevoli  10

Astenuti 0

Contrari  0

La Consigliera che presiede dichiara convalidati i  seguenti consiglieri circoscrizionali
neoeletti nelle elezioni amministrative del 04 maggio 2025 di seguito elencati:

1. Camin Sandra
2. Dallago Loris

3. Ferraris Moreno
4. Geri Alberto
5. Giuliani Andrea
6. Giuliani Mariacamilla
7. Iori Davide
8. Michelini Daniele
9. Mosna Alessandro
10. Postal Karin
11. Viganò Anna

e  dichiara l'immediata eseguibilità della deliberazione. 
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Punto 2) Elezioni amministrative 04 maggio 2025. Surroga di Consiglieri;

La Consigliera che presiede informa che non è necessaria alcuna surroga in quanto
tutti i Consiglieri sono stati convalidati con la precedente deliberazione.

Punto  3)  Art.  41 Regolamento del  decentramento. Elezione del Presidente del
Consiglio circoscrizionale;

La Consigliera che  presiede  introduce l'argomento  e  ricorda  che il  Presidente  del
Consiglio circoscrizionale  viene eletto a MAGGIORANZA ASSOLUTA (almeno  6 voti)
sulla  base  di  un  documento  programmatico,  secondo  le  modalità  dello  scrutinio
segreto. Invita quindi i consiglieri a formulare proposte in merito alla nomina:

Giuliani  Andrea,  capogruppo della Lista Civica Ravina Romagnano, propone  per la
carica di Presidente  della Circoscrizione la  Consigliera Giuliani Mariacamilla. Auspica
l’unanimità nel voto visto il lavoro svolto da Giuliani  Mariacamilla e la gestione della
Circoscrizione sia in  termini  di  esperienza che di  competenza.  Chiede se possibile
effettuare la votazione in modo palese.

Il Regolamento del Decentramento prevede espressamente il voto segreto e non sono
previste deroghe.

Michelini in qualità di capogruppo PD dichiara di sostenere la candidatura di Giuliani
Mariacamilla

Ferraris Moreno per Forza Italiana e Camin Sandra per Fratelli d’Italia sono favorevoli
all’elezione di Giuliani Maricamilla a Presidente della Circoscrizione.

Non ci sono altre proposte.

La  Consigliera  Giuliani  Mariacamilla,  quale  candidata  alla  carica  di  Presidente  dà
lettura del proprio documento programmatico, che viene unito al presente verbale.

La Consigliera che presiede non raccogliendo richieste di intervento procede con lo
scrutinio segreto per l'elezione del Presidente della Circoscrizione.
 
Vengono  quindi  distribuite  e  raccolte  n.  10  schede  ed,  effettuato  lo  spoglio,  la
Consigliera che presiede, dà lettura dei voti assegnati:

schede distribuite e raccolte n. 10
schede nulle n. 0
schede bianche n. 0

hanno ottenuto voti:
1° candidato presidente Giuliani Mariacamilla N. 10

La Consigliera che presiede dichiara eletta Presidente della Circoscrizione di Ravina
Romagnano la Consigliera Giuliani Mariacamilla.
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In analogia a quanto stabilito dall'art.  57 co.  1 lett.  e)  del Regolamento interno del
Consiglio comunale e in applicazione dell'art. 54 del Regolamento del decentramento,
a seguito della elezione del Presidente del Consiglio circoscrizionale lo stesso assume
immediatamente la presidenza, pertanto, la Consigliera Giuliani Mariacamilla in qualità
di Presidente neo eletto procede con la trattazione del punto 4) all'ordine del giorno.

La neoeletta Presidente Giuliani  Mariacamilla assume la presidenza della seduta e
ringrazia per la fiducia che le è stata accordata.

Punto 4) Art. 44 Regolamento del decentramento. Elezione del Vicepresidente del
Consiglio circoscrizionale; 

La Presidente introduce l'argomento e ricorda che l'elezione del Vicepresidente del
Consiglio  circoscrizionale  avviene secondo le modalità  dello  scrutinio  segreto  ed a
maggioranza dei presenti. 
Invita quindi i consiglieri a formulare proposte in merito alla nomina.

Il  consigliere  Michelini  Daniele  per  il  PD  propone  alla  carica  di  Vicepresidente  il
consigliere  Iori  Davide,  auspicando  una  continuità  di  lavoro  rispetto  alla  scorsa
consiliatura.

Giuliani A. concorda con la proposta del PD e sostiene la candidatura di Iori Davide
sottolineando l’importanza della rappresentanza di Romagnano ma anche per la sua
esperienza  in  Consiglio.  Auspica  una  collaborazione  con  la  Presidente  fattiva  e
partecipativa. Chiede un coinvolgimento sia da parte della neoeletta Presidente che del
vicepresidente.

Ferraris concorda con la vicepresidenza al Consigliere Iori.

La Presidente non raccogliendo ulteriori richieste di intervento procede con lo scrutinio
segreto per l'elezione del Vicepresidente della Circoscrizione.

Vengono quindi distribuite e raccolte n. 10 schede
schede nulle    n. 0
schede bianche n. 1

hanno ottenuto voti:

Consigliere Iori Davide N. 9

Il neoeletto Vicepresidente Iori ringrazia per il voto e sottolinea l’importanza di questa
rappresentanza  del  paese  di  Romagnano.  Garantisce  la  totale  collaborazione  e
presenza per unire.

La Presidente,  in considerazione dell'urgenza di  assicurare in  tempi  celeri  la piena
operatività degli Organi circoscrizionali, ai sensi dell'art. 16 comma 3 del Regolamento
del  Decentramento,  pone  in  votazione  l'immediata  eseguibilità  della  deliberazione
appena adottata, che ottiene il seguente risultato:
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Consigliere/i presenti al momento del voto n. 10

Votazione palese per alzata di mano:

Favorevoli  10

Astenuti 0

Contrari  0

La Presidente dichiara eletto Vicepresidente della Circoscrizione Ravina Romagnano il
consigliere Iori Davide e dichiara approvata l'immediata eseguibilità della deliberazione.

Punto  5)  Art.  43  Regolamento  del  decentramento.  Elezione  n.  2  Consiglieri
componenti Ufficio di Presidenza.

La Presidente introduce l'argomento e ricorda che il Consiglio circoscrizionale si avvale
della collaborazione di due consiglieri, eletti dal Consiglio, che con lui formano l'Ufficio
di  Presidenza  della  Circoscrizione.  L'art.  43  del  Regolamento  del  Decentramento
stabilisce che l'Ufficio di Presidenza risulti composto, oltre che dal Presidente, da due
Consiglieri eletti dal Consiglio circoscrizionale a scrutinio segreto e risultano eletti i due
Consiglieri, uno della maggioranza e l'altro della minoranza che ottengano il maggior
numero dei voti espressi; in caso di parità si procede al ballottaggio. 

Invita quindi a formulare una proposta per la maggioranza e una per la minoranza.

Giuliani A. propone per la minoranza Ferraris Moreno e per la maggioranza propone
Mosna Alessandro.

Michelini condivide la proposta di Giuliani A.

La Presidente non raccogliendo richieste di  intervento ed ulteriori  proposte procede
con lo scrutinio segreto per l'elezione dei membri dell'Ufficio di Presidenza, invitando i
consiglieri ad esprimere una sola preferenza.

Vengono  quindi  distribuite  e  raccolte  n.  10 schede  ed,  effettuato  lo  spoglio,  la
Presidente, dà lettura dei voti assegnati

Vengono quindi distribuite e raccolte n. 9 schede
schede nulle    n. 0
schede bianche n. 1

hanno ottenuto voti:

Consigliere Mosna N. 5 per la maggioranza

Consigliere Ferraris N. 4 per la minoranza

La Presidente,  in  considerazione dell'urgenza di  assicurare in tempi  celeri  la  piena
operatività degli Organi circoscrizionali, ai sensi dell'art. 16 comma 3 del Regolamento
del  Decentramento,  pone  in  votazione  l'immediata  eseguibilità  della  deliberazione
appena adottata, che ottiene il seguente risultato:

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 10
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Votazione palese per alzata di mano:

Favorevoli  10

Astenuti 0

Contrari  0

La Presidente dichiara costituito l'Ufficio di Presidenza con l'elezione dei due membri,
uno in rappresentanza della maggioranza e l'altro in rappresentanza della minoranza,
come prescritto dall'art. 43 del Regolamento del Decentramento e dichiara la delibera
immediatamente eseguibile.

La  Presidente  comunica  che  domani  ci  sarà  la  festa  degli  alberi  e  avvisa  che  il
prossimo  Consiglio  si  terrà  lunedì  09  giugno  vista  la  necessità  di  organizzare
un’assemblea pubblica per i lavori al ponte. Ci sarà un ulteriore Consiglio a fine mese
per le priorità di bilancio.

Esauriti gli argomenti all'ordine del giorno la Presidente dichiara chiusa la seduta alle

ore 19:10

La Consigliera Anziana La Presidente

f.to Camin Sandra f.to Giuliani Mariacamilla

La Segretaria
f.to Serena Ferrari
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DOCUMENTO PROGRAMMATICO

1 - Partecipazione 

dialogo con le persone che vivono nel territorio

L’ascolto,  la  presenza  fisica,  l’esserci  sono  ciò  che  dà  più  valore  alla  nostra  Circoscrizione.

Presidente  e  Consiglieri/e  è  importante  che  diventino  ulteriormente  dei  punti  di  riferimento

conosciuti a cui cittadini e cittadine, associazioni, realtà locali sappiamo di potersi rivolgere per

necessità, idee, proposte.

� Confronto  periodico  con  cittadinanza  e  associazioni,  attraverso  assemblee,  riunioni  e

incontri ma anche grazie alla calendarizzazione di momenti “a  sportello” in cui saranno

presenti Presidente e Consiglieri/e;

� Istituzioni  di  tavoli  di  lavoro  specifici  su  singole  tematiche  (la  valorizzazione  delle

imprese  locali,  le  manutenzioni,  le  iniziative  culturali,  ecc.)  a  cui  invitare  cittadinanza,

figura di riferimento degli enti locali di interesse, associazioni e rappresentanti delle realtà

locali;

� Sostegno e promozione dell’imprenditoria agricola locale  supportando lo sviluppo di

una filiera corta locale - Km 0 attraverso l’organizzazione di iniziative specifiche (mercato

contadino, ecc.) e la progettazione di itinerari di valorizzazione;

� Realizzazione e diffusione di materiale di informazione sulle iniziative circoscrizionali

e l’attività del Consiglio attraverso strumenti cartacei (Erre - L’informazione di Ravina e

Romagnano) e tramite i canali web e social;

� Redazione  di  una  proposta  concreta  di  revisione  del  ruolo  delle  Circoscrizioni:

compiti, relazioni con gli altri enti, poteri ed organizzazione interna. 

2 - Welfare e sociale - crescere insieme in un territorio che cresce

Uno degli aspetti più rilevanti, portato avanti in questi anni grazie al contributo di Presidente e

Consiglieri  nell’ascoltare  le  persone,  guardarsi  intorno,  partecipare  attivamente  alla  vita  di

comunità,  è  quello di  dare  risposta alle  esigenze di  cittadini  e  cittadine anche in  situazioni  di

fragilità. E dove la forza del singolo non arriva, educare e sensibilizzare ognuno/a al “prendersi

cura” diventa una priorità.

� Organizzazione  di  incontri  per  incoraggiare  l’impegno  sociale e  civico  (nelle

associazioni locali, sul tema dei beni comuni, ecc.), soprattutto dei giovani e quale motore di

integrazione di nuovi residenti e famiglie;

� Istituzione di momenti di confronto tra giovani e realtà economiche locali,  supportandoli

nell’avvio al mondo del lavoro e nello sviluppo di competenze utili per il loro futuro;

� Collaborazione con le associazioni che si occupano degli anziani (es.: Circolo Anziani) e di

fragilità  sostenendo  le  loro  iniziative,  partecipando  in  prima  persona  e  stimolando

l’adesione della comunità;

� Attenzione  e  ascolto  tempestivo  verso  situazioni  di  difficoltà  e  fragilità,  aiutando  nella

ricerca di soluzioni e nell’orientamento rispetto al sistema integrato di welfare locale, ma

anche facendo da tramite con il “gruppo di ascolto”, attivato a livello circoscrizionale e a

cui dare costante supporto;

� Realizzazione di una proposta per la nascita di una struttura di accoglienza a servizio

degli anziani del territorio in area Trento sud;

� Promozione  della  pratica  del  riuso (Giornate  del  riuso)  e  dei  laboratori  connessi  in

collaborazione con le scuole, quale segno di solidarietà e di promozione di uno sviluppo

sostenibile;



� Organizzazione di momenti di confronto calendarizzati con le forze dell’ordine e la polizia

locale del territorio, per monitorare costantemente la sicurezza dei territori;

� Promozione della sicurezza urbana attraverso la sensibilizzazione della cittadinanza in un

atteggiamento solidale e responsabile.

3 - Cultura e sport - il nostro vivere quotidiano per tutti e con tutti

Un  impegno  costante  a  supporto  delle  associazioni  locali,  per  migliorare  e  sollevare  il  loro

prezioso lavoro, facilitandoli nella loro vita associativa a beneficio di tutti e di tutte. 

� Sviluppo ed istituzione di un comitato, realtà di supporto e luogo di collaborazione per le

associazioni locali;

� Sostegno e collaborazione con le  società sportive del territorio, riconoscendone il ruolo

educativo e aggregativo;

� Organizzazione della festa dello sport;

� Promozione di  percorsi  di  co-progettazione con le  istituzioni scolastiche  e le realtà

locali, proseguendo il lavoro di questi ultimi anni, per favorire la conoscenza ed esperienza

diretta di cittadini e cittadine, di Ravina, Romagnano e Belvedere;

� Promozione di incontri ed eventi di sensibilizzazione di tematiche culturali e sociali;

� Sviluppo di iniziative, in particolare rivolte ai  giovani, all’interno del  gemellaggio con

Herrsching;

� Realizzazione di  percorsi di valorizzazione del territorio e dei suoi ambiti di pregio

architettonico, urbanistico, naturalistico;

� Rilancio  del  teatro  e  dell’oratorio  di  Romagnano quale  patrimonio  prezioso  oggi

inutilizzato. Il nostro ruolo sarà quello di facilitare un dialogo concreto tra la proprietà e gli

enti  locali  per  dare  nuova  vita  a  questi  spazi  fondamentali  di  aggregazione  e  cultura,

verificando in primis lo “stato dell’arte” per poi definire un piano di lavoro e apertura a

beneficio di tutta la comunità. 

4 - Territorio e opere pubbliche - coltiviamo i sogni e badiamo al concreto

Consapevoli delle capacità incisive dell’ente Circoscrizionale e del ruolo meramente “osservativo”

che il rapporto con Comune e Provincia Autonoma di Trento ci lascia da Statuto, in tutti questi

anni non ci siamo mai limitati al compito affidato.  In questo senso, il nostro impegno sarà sempre

quello di chiedere e richiedere,  di far presente le necessità locali, di presidiare anche con una

nostra voce argomenti e sviluppi di progettazioni decise altrove, di spingere per la realizzazione di

nuove idee e opere utili a tutta la comunità.

L’URBANISTICA E LE OPERE PUBBLICHE

� i percorsi ciclopedonali con la realizzazione dell’asse di congiunzione tra Romagnano e

Mattarello, prioritario, e tra Ravina e Romagnano;

� le  grandi opere di mobilità. Dal rifacimento del Ponte di Ravina, alla mobilità di via

delle Ischie in congiunzione con Mattarello,  passando per i futuri sviluppi della mobilità

legata all’arrivo del NOT, sono diverse le tematiche che si stanno sviluppando o confidiamo

si  sviluppino  a  breve.  In  questo,  oltre  al  costante  impegno  di  presidio,  sarà  necessario

sollecitare nuovamente il dibattito concreto tra PAT, Comune di Trento e altri soggetti di

interesse  (es.:  Società  Autostrada  del  Brennero  SpA)  necessario  per  “sbloccare”  alcune

questioni;

� il trasporto  pubblico  locale,  vera opportunità  di  sviluppo sostenibile per  il  contesto

trentino oggi in seria difficoltà  soprattutto nei  nostri  sobborghi e per il  quale si  andrà a



richiedere una profonda revisione del servizio, un ripristino delle corse serali con estensione

di orario; 

� la  rigenerazione e valorizzazione di luoghi specifici che, grazie anche all’apporto

delle associazioni locali, potrebbero trovare maggior valore e funzionalità ospitando servizi

utili alla comunità (es.: il Riuso, un mercato del KM0, ecc.) così come essere nuovamente

valorizzati nel loro ruolo urbanistico e architettonico; 

� la mobilità carrabile e il livello di pericolosità che spesso notiamo nei nostri sobborghi.

In questo l’impegno è quello di proporre progettualità innovative per conciliare la presenza

di  pedoni,  bici,  auto,  ecc.,  valorizzando  l’ambiente  strada  quale  luogo  pubblico  e  di

relazione;

� riqualificazione degli spazi aperti pubblici (spazio a verde antistante il centro “360°”, parco

di Romagnano, piazza di Ravina, …) attraverso un investimento per renderli maggiormente

funzionali alla vita di comunità ed all’attività delle associazioni locali. 

MANUTENZIONE E SERVIZI

� esigere interventi di manutenzione ed integrazione di alcuni servizi presso le due caserme

dei  VVFF,  quali  realtà  locali  di  fondamentale  importanza  per  i  nostri  sobborghi,  oggi

relegate in spazi spesso non idonei;

� affrontare il tema dei  parcheggi individuando nuove aree ed esigendo la realizzazione di

nuovi stalli in proseguo di quanto portato avanti nella precedente consiliatura;

� la questione dei  sottoservizi  e degli standard spesso scarsi in alcune aree specifiche dei

nostri paesi (es.: Masi di Romagnano, via Berlina, via Herrsching, Rione San Marco) e dove

intendiamo farci  da portavoce e facilitatori tra i residenti e nei confronti di una presa in

carico da parte del Comune di Trento; 

� la gestione dei fabbricati pubblici che vedono quali priorità un necessario presidio ai

lavori sulla Scuola Elementare di Ravina ed una manutenzione profonda del Centro Civico

di Romagnano e degli spazi pubblici di via delle Sette Fontane; 

� le  asfaltature  e le pavimentazioni esigendo quelle iniziative richieste da tempo ma che

finora non hanno trovato risposta capaci non solo di facilitare l’accesso e la percorribilità di

alcune arterie ma anche di valorizzare contesti di centro storico presenti.

L’AMBIENTE E IL TERRITORIO APERTO

� la nostra identità agricola e la protezione del  paesaggio rurale da difendere rispetto a

logiche di consumo di suolo;

� la valorizzazione dell’incolto attraverso la riqualificazione di ambiti pubblici, verde, incolti

al fine di sviluppare iniziative a beneficio di tutta la comunità (es.: orti urbani)

� Val Gola a Ravina e l’ambito della cascata di Romagnano, proseguendo il recente progetto

di valorizzazione in collaborazione con la Rete di Riserve, i Bacini Montani e altri soggetti

di riferimento;

� il  contesto boschivo, a cui va assicurato un presidio ed una manutenzione dei sistemi di

accesso  agli  ambiti  sollecitando  gli  enti  preposti  all’intervento  (es.:  Azienda  Trento

Sopramonte).

� la sensibilizzazione della cittadinanza sulle tematiche ambientali attraverso la prosecuzione

del progetto di reclutamento di volontari a supporto al personale di Dolomiti Ambiente per

offrire  assistenza  e  dare  indicazioni  ai  cittadini  sulla  raccolta  differenziata,  oltre  a

promuovere i servizi offerti sul territorio


